

# 亮马河北路等70余项道路建设将加快推进

本报讯（记者董文辉）记者从区城市管理委获悉，今年，朝阳区将通过新建道路、实施疏堵工程、推进重点环境项目等，推动城市治理更精细，发展更具韧性，让朝阳更宜居。

“十五五”期间，区城市管理委将锚定“便捷、顺畅、绿色、智慧”的交通建设目标，以路网升级赋能区域高质量发展，用交通治理回应民生出行期盼。

在路网体系完善上，将加快推进亮马河北路、姚家园路东延、新国展联络线等70余项快速路及主干路建设，重点围绕第四使馆区等关键功能片区，织密主干路网脉络，强化区域内外的交通联通效能；集中力量完成安立路、顺黄路等10条道路的建设任务，通过精准补位路网短板，夯实区域交通发展的基础骨架。

城市交通综合治理方面，聚焦出行痛点发力，年内将推进并完成9项断头路及疏堵工程，从“点上疏通”到“线上畅联”，切实解决群众出行“最后一公里”难题。同时，通过修建立体停车位设施、完善共享停车模式，增加停车供给，并规范非机动车停放秩序，提升轨道站点接驳环境。

区城市管理委还将深耕环境精细化治理，让城市环境更美丽更宜居。加快推进北小河、二道沟河、望京河地区、霄



云路地区等重点环境项目。推进桥下空间改造，完成光华桥等12座桥下空间整治提升。持续深挖CBD核心区、望京商务区等“夜京城”名场景潜力，进一步擦亮北京朝阳国际灯光消费季等特色IP，焕发“不夜朝阳”新活力。

记者还了解到，2026年，区城市管理委还将持续深化垃圾分类处理全链条建设，加快智能回收机安装。推进电、气、热等生命线工程韧性改造，加速

电网升级，优化变电站布局与配网改造，完善路灯及充电设施布局；提升燃气供应安全惠民水平，加大“送气下乡”力度；开展供热“冬病夏治”，保障设施稳定运行。

打造“15分钟绿色消费圈” 建设17处社区微花园

## 朝阳推动美好花园生活共建共享

本报讯（记者董文辉）记者从区园林绿化局获悉，“十五五”期间，朝阳区将深化文旅融合发展，通过举办“北京朝阳花园节”、家庭园艺嘉年华、新建社区微花园等，让市民共建共享美好花园生活。

区园林绿化局相关负责人表示，朝阳区将以“大中小微”特色公园体系为基础，通过优化公园布局与品质，推动公园与体育、演艺、商业、市集等多元功能融合，打造便捷友好、体验丰富的公园游憩圈，更好满足市民对多元化休闲与美好生活向往的需求。“十五五”期间，朝阳区将依托“北京朝阳花园节”的举办，进一步激发公

园活力，推动公园活动空间与闲置设施复合利用，推动公园休闲游憩向体验化、品质化和数字化方向提档升级。

2026年，朝阳区将充分用好“园艺驿站+朝阳花坊”模式，布局多元园艺消费业态；精心举办第三届“北京朝阳花园节”，打造一批“公园+商业/文化/体育”的复合业态活动，满足市民对花园城市生活个性化需求，打造“15分钟绿色生活圈”，让绿色消费与日常生活深度融合。

今年，朝阳区还将举办家庭园艺嘉年华活动。目前正在东坝万达推进“名花进

北京·年宵花市集”活动，春节期间还会在三里屯、正大中心等重点商圈商场继续开展年宵花展销活动以及群众喜闻乐见的生态体验活动。

2026年，朝阳区将继续推进社区微花园建设，计划在建外、六里屯、管庄乡、将台乡等13个街乡再建设17处，延续“居民议事+专业指导”模式，居民能够全程参与社区微花园的设计、建设、养护工作。今年还将发动社区园艺师力量，为社区微花园建设提供专业指导，实现社会绿化共建力量的最大化。同时，依托市级资源支持，积极谋划2026年花园社区建

设，陆续开展月季及乡土植物进社区等活动，将绿意送到居民身边。

此外，朝阳区还将完善公园绿地建设运营管理机制，创新社会单位、团体、组织参与绿化建设管理路径，出台小切口、微改革的政策措施，推动花园城市“共建共治共享”理念落实。继续推动义务植树基地建设，“十五五”期间创建“互联网+全民义务植树”基地不少于2处。目前全区共10处基地实现全年常态化开放，市民可通过“首都全民义务植树”小程序进行线上预约、线下尽责，为花园城市建设贡献一份力量。

区文旅局联合泡泡玛特推出新春主题系列活动

## “非遗+潮玩”解锁别样“年味”



本报讯（记者马宇晗）近日，由朝阳区文旅局与泡泡玛特城市乐园共同策划推出的“万马非遗·潮玩新春”非遗传承体验系列活动在泡泡玛特城市乐园举办，以创新形式推动非物质文化遗产的保护与传承。活动将持续至3月8日，通过“非遗+潮玩”的融合模式，为市民打造兼具文化内涵、潮流体验及公益性的新春文旅项目。

活动现场打造了“非遗画舫”主题展示空间，邀请剪纸、景泰蓝、面人、木版年画等领域的非遗传承人将传统技艺与泡泡玛特旗下热门IP形象深度融合，创作一批如集合马年12个IP形象的剪纸艺术全景长卷、结合热

门IP的萌趣十足的面塑作品和精美的景泰蓝作品，以及相关的春联、版画等作品，为游客打造一处兼具传统美学与潮流气息的沉浸式文旅空间。

活动还面向朝阳区中小学生举办多场非遗体验专场——免费的“非遗小课堂”，由传承人现场授课，开展剪纸、年画拓印等互动活动，创作融合马年元素、朝阳特色与泡泡玛特潮流IP的定制化作品，推动非遗教育走进青少年群体。来自朝阳区青少年活动中心的李老师表示：“参加此次体验活动的中学生们纷纷反馈，原来传统文化也可以这么时尚、有趣！希望以后能有更多这样好玩又有意义的活动。”

（区文旅局供图）

## 今日美术馆举办“和你在一起”新年音乐会

本报讯（记者马宇晗）1月17日，今日美术馆联合首创和园、北京国际音乐节、青鸟计划@BMF共同举办“和你在一起”2026新年音乐会。这场在美术馆空间中呈现的音乐演出，让观众在艺术氛围中感受到音乐带来的温暖与美好。

音乐会特邀竖琴演奏家王冠携手少年竖琴演奏者刘熙语格、青年长笛演奏者孙思瑜联袂演出。《西里舞曲》《变奏曲》《幻想即兴曲》《海顿主题幻想曲》等作品依次上演，琴笛和鸣将“和你在一起”的温暖心意传递给现场观众，在悠扬旋律中开启2026年的美好序章。

这不仅是一场音乐会，更是一份精心准备的“年度礼物”。演出在今日美术馆“无形之度”展览空间内举办，悠扬的音符与静谧的展品默契相应，为观众构筑了一段独特的新年艺术记忆。观众孟昭歌在音乐会后表示：“这

是一次美好的全新艺术体验，它将视觉与听觉艺术交融，很沉浸，也很开放现代。”

“此次在美术馆展厅举办音乐会，旨在打造一个融合当代艺术文化氛围的音乐现场，让观众在当代艺术的语境中，通过音乐激发感悟与共鸣。”今日美术馆执行馆长晏燕表示，“我们始终在探索如何通过展览、教育等多元活动的融合，吸引更多公众走进美术馆，亲身感受艺术的魅力。”

今日美术馆成立于2006年，是北京首家民办非企业性质的当代艺术机构。馆方艺术实践立足当代语境，积极包容多元创新形式，公共教育活动注重融合中国传统节庆与习俗，在呈现当代艺术的同时，着力将传统美育内容融入公共教育体系。馆方每年按月份与季度策划并推出系列美育活动，鼓励公众走进美术馆参与体验。记者 王嘉樾摄



## 朝阳区开展“情系边海防官兵”春节专项慰问

本报讯（记者侯建宁 通讯员杨阳）近日，朝阳区双拥办开展“情系边海防官兵”春节专项慰问，用朝阳人民对边防军人的深切关怀，架起跨越山海的连心桥。

此次活动中，朝阳区分别对边防部队、边防共建部队及家属开展慰问，通过“邮寄传情+走访问需”，以京味特色新春大礼包和朝阳中小学生新春书画作品为载体，将新春的祝福和诚挚的问候送达边防哨所，将慰问品送到一线官兵家属手中，让拥军优属更具温度与实效。

饱含京味特色的新春大礼包，汇聚了京味十三绝特色食品，包含驴打滚、艾窝窝、豌豆黄、茯苓夹饼等经典点心，让戍边官兵在千里之外也能品尝到地道的京城年味。这些承载着浓郁京味祝福的新春大礼包，将通过中国邮政速递在春节期间准时送达边关哨所。

稚笔寄语献亲人。区

双拥办还联合区教工委以春节专项慰问为契机，组织全区13所中小学校师生开展“致敬边防军人”主题创作活动，搭建起青少年与戍边卫士之间的情感纽带。

活动以“边关明月”“戍边英雄”“家国团圆”为核心主题，师生们运用绘画、传统笔墨、创意贺卡、视频等多种形式，既绘出界碑旁的执着坚守、海岛上的赤诚忠诚，也写下“清澈的爱，只为中国”“山河无恙，因你皆安”等滚烫的青春寄语，这些作品将传递给边防官兵。活动彰显了中小学生爱党、爱国、爱军的深厚情怀与拥军热情，更在青少年心中厚植了爱国拥军的种子。

下一步，朝阳区双拥办将继续锚定争创“全国双拥模范城”“九连冠”目标，以军地协同的新模式、拥军支前的新路径、尊崇关爱的新生态，为强国强军事业保驾护航，让“双拥之花”在千里边关与朝阳大地竞相绽放。

## 万红路慢生活街区入选北京第五批“深夜食堂”

本报讯（记者马宇晗）

近日，北京市第五批“深夜食堂”特色餐饮街区公布，朝阳区万红路慢生活街区成功入选，成为此次全市仅有的两个上榜街区之一。

万红路慢生活街区毗邻798艺术区，由工业厂房改造而成，保留了包豪斯建筑风格，是一个集艺术、文化、商业与休闲于一体的特色区域。

街区以“慢生活”为核心理念，在业态布局上坚持“30%文化艺术体验、40%品质餐饮、30%生活方式”的配比。作为“深夜食堂”特色街区，其亮点在于多元化的深夜营业生态，形成了“夜食、夜娱、夜赏”相结合的完整夜间消费场景。

街区商户各具特色，满足不同夜间消费需求。入选大众点评必吃榜的烧烤店，融合包豪斯工业风与装饰艺术美学的餐酒空间以及手作面包店、茉莉酱等特色商户，共同构建了丰富的夜间消费

矩阵。值得一提的是，街区内的咖啡博物馆为全国首家咖啡主题博物馆，占地3000平方米，不仅提供咖啡消费，更以博物馆形式展示全球咖啡文化，营业时间延续至深夜。

街区还通过举办特色活动增强夜间吸引力。比如2025万红路慢生活街区自媒体大赛，刚在跨年夜举办的“星耀慢生活”等，为市民呈现了融合文化与消费的综合性夜间体验。

作为北京市“深夜食堂”特色商业街区，万红路慢生活街区不仅是美食聚集地，更将成为连接工业记忆与当代生活美学的文化枢纽。未来，街区将创新打造“工业风夜生活”主题场景，融合艺术装置、主题市集、音乐展演等多元体验，持续丰富夜间消费供给，延伸消费链条、提升文化附加值，为北京夜间经济注入新的活力与内涵。

## 朝阳区中小学数理教育中心成立

本报讯（记者王佳）近日，朝阳区中小学数理教育中心（以下简称“中心”）正式成立，将系统整合区域优质教育资源，提升朝阳区数理教育一体化水平与拔尖创新人才早期培养质量。

该中心由北京大学附属中学朝阳未来学校与朝阳区明诚外国语学校牵头运营，以全区四至十二年级学生为培养对象，着力构建以数学、物理等学科为核心的贯通培养体系，并依托两校资源优势，深化与北京大学等顶尖高校合作，通过与高校合作建立高标准数理实验室、开展科普讲座、研究性学习、学术拓展等多样化活动，积极推动学段贯通。

在课程方面，中心将构建分层进阶课程体系，推动建立十二年贯通的“基础一拓展一潜能”分层进阶课程。基础层普及通识课程，开设数理大讲堂；拓展层推进跨学科学习与模块化进阶；潜能层开展竞赛类选修、大学先修课与研究性学习，并推动导师领航计划与实验室对接。

中心还将打造开放性实践平台，逐步推动区域课程、

师资等资源共建共享，开展研学、走班课程，探索跨校选课与流动培养机制，打通学段、校际壁垒，并积极联系高校、科研机构与企业，推动国家重点实验室面向学生开放，开展“企业命题—学生攻关”等活动；通过内部培育提升教师学术研究指导水平，引进高校学者与金牌教练，共建教育实践基地，吸收优秀硕博生参与教学实践，着力储备未来师资队伍，打造研究型师资队伍；围绕北京市“沃土计划”与“脱颖而出计划”，结合朝阳区“四节两营”等活动平台，开展数理课题研究相关的专项活动及面向大众的数理普及活动，努力营造鼓励创新、崇尚真理的学术氛围。

“成立中心是朝阳区在数理学科建设与培养拔尖创新人才方面的一项重要举措，朝阳区将充分用好各方资源、凝聚育人合力，在培养模式、课程体系、实践平台、师资队伍、学术生态方面持续探索发力，将中心打造成贯通学段、凸显学术的区域性数理教育高地。”区委教育工委相关负责人表示。

